

Урок истории... в школьном музее

Музей боевой и трудовой славы Монетной средней школы № 32. Идет урок истории в одиннадцатом классе. Его ведет Мария Николаевна Шакирова. Она же руководит этим музеем, который известен не только у нас в городе, но и далеко за его пределами. Тема занятий: «Итоги Великой Отечественной войны».

Крутится магнитофонная лента. Звучит голос Ю. Левитана. На Советский Союз вероломно напала гитлеровская Германия. Ю. Левитан уверенно заключает: «Наше дело правое. Враг будет разбит. Победа будет за нами!» Затем звучит песня - гимн Отечественной войны: «Вставай, страна огромная, вставай на смертный бой». Все это как бы возвращает нас к тому далекому, но незабываемому прошлому, и ты вполне реально ощущаешь его. Тем более, что сам был свидетелем трагических и в то же время героических событий.

Мария Николаевна подготовила урок так, что в проведении его участвовали и учащиеся, и мы, приглашенные, те, кто непосредственно участвовал в Великой Отечественной войне. Конечно же, главным действующим лицом на уроке была она, ветеран-педагог, историк.

Примечательно то, что уроки истории, в том числе и этот, проводятся с использованием местного краеведческого материала, в чем большая заслуга и Марии Николаевны, и ее предшественницы - Т. Ф. Анкудиновой, и педагогов школы, и учащихся.

В ходе этого необычного урока был ярко отражен массовый героизм советского народа не только на фронте, но и в тылу, где ковалась победа, а также в тылу врага и в глубоком подполье. Несмотря на то, что войне предшествовали сталинские репрессии, народ объединился. Многие тысячи командиров и рядовых коммунистов показывали образцы героизма. И все это было показано не только на общеизвестных примерах: не забыты были и монетницы.

В невероятно тяжелых условиях за короткий срок были эвакуированы в

тыл заводы. Их восстановили, и они поставляли необходимую военную продукцию. Для всех был единый лозунг: «Все для фронта, все для победы!» Со временем не считались, недоедали, бывало, у станков и спали.

Разве можно забыть трудовой героизм женщин и подростков, заменивших ушедших на фронт мужчин и в промышленности, и в сельском хозяйстве! Неценима была роль фронтовых и скоростных молодежных бригад. И об этом подробно говорилось на уроке. К примеру, Маша Опарина рассказала о тружениках тыла, в числе которых были и подростки Женя Белоусов, Коля Бабкин, Миша Буржинский. Да, монетнинские ребята работали самоотверженно.

Названы подвиги и тех земляков, кто сражался на фронте. А присутствовавший на уроке бывший командир партизанского отряда Г. П. Дрюков поведал о героическом пути своего боевого подразделения, о том, как в невыносимо трудных условиях народные мстители подорвали 24 вражеских эшелона и совершили много других подвигов ради будущей победы. А я поведал о патриотизме советских воинов в Отечественную войну, о том, что народ с самого начала войны верил в победу над врагом.

Особый разговор шел о науке, о крупных ученых, внесших огромный вклад в великую победу. За короткий срок в стране было восстановлено народное хозяйство страны. Люди, приступив к мирному созидательному труду, верили в то, что война больше не повторится.

Во время урока звучали песни «Шумел сурово брянский лес», «В землянке», «С войной покончили мы счеты» и другие. Уверен, что такие занятия, как эти, имеют огромное воспитательное значение и молодое поколение не забудет подвиги своих дедов в самую кровопролитную войну XX века.

Л. Пинигин.

Пос. Монетный

// Березовский рабочий. –